2020 年城乡公交运营补贴项目 绩效评价报告

项目名称: 2020 年城乡公交运营补贴项目

主管单位: 范县交通运输局

项目单位: 濮阳交运范县公共交通有限公司

委托单位: 范县财政局

评价单位:上海锦航会计师事务所有限责任公司

一、项目概况

为贯彻落实《河南省人民政府关于城市优先发展公共交通的实施意见》(豫政〔2014〕66号,以下简称《意见》)中:"切实解决老百姓出行'最后一公里',加快发展城市公交,突出公益属性,完善财税扶持政策"等要求,2016年市政府转发了市交通运输局市财政局《濮阳市城市公交成本与收入规制实施办法(试行)》,用于规范公交企业成本核算收入,对公交企业进行一定数额的财政补偿,从而推进城市公交持续、健康、稳定发展,提升城市公交服务水平,满足居民群众不断增长的出行需求。

范县政府积极响应,于2019年3月26日召开县长会议,会议通过关于农村客运"村村通客车"提质工程提案,按程序选择有运营资质,有投资能力的国有运输企业。范县交通运输局(以下简称"县交通局")最终选定濮阳市汽车运输公司负责范县城乡公交运营,并与其签订特许经营协议,特许经营服务期限为8年,并在范县设立濮阳交运范县公共交通有限公司(以下简称"县公交公司")。依据范县城乡和村镇的公交线路和公共交通停靠站点的规划要求,投放140辆公交车辆。

本项目于2019年8月1日起开始运营。截至2020年末, 县公交公司共有职工200余人,车辆140辆,运营线路48条, 覆盖574个行政村,年营运里程540.19万公里,年运输乘客 178.3万人次。平均运营260天,单车日平均行驶里程为148 公里。县财政局共拨付财政资金2100万元。 县交通局负责制定行业考核办法,对公交运营进行监督、考核管理;对车辆设施及动态服务进行定期或不定期监测。 县公交公司根据《范县公共汽车和电车客运线路特许经营协议书》进行线路运营,落实县交通运输局下达的公交线路的调整、运行和管理等。

二、评价工作开展情况

评价组自 2021 年 8 月承接本项目后,通过前期调研、评价思路定位和所内方案评审等关键环节,形成本次绩效评价关注点:一是作为具有公益性和市场化双重属性的行业,关注公交公益服务与市场服务之间的关系,实施精细化公交服务购买;二是结合购买服务特点,关注项目实施环节管理的规范性;三是作为财政补贴项目,从财政资金投入最少、社会效益最大视角,关注城乡公交市场化改革推进情况,为完善本市公交从传统公交向现代公交转型发展提供建议。

评价组围绕项目评价关注重点,以实施效果为导向设计本项目绩效评价指标体系,通过文献阅读、专家访谈、实地调研和公众评判等方法开展调研。期间,访谈项目主管部门,了解新组建公交公司项目管理、资金使用及运营效果;收集县公交公司 2019-2020 年相关的业务及财务数据,分析成本构成的合理性;查看日常考核记录、抽查部分凭证等材料,了解实际管理情况;访谈行业管理专家,了解城乡公交运营模式及发展方向;实地调研公交设施及场站管理情况。在此基础上,按照指标体系对相关数据信息进行汇总分析,形成该项目 2020 年度的绩效评价报告。

三、绩效分析

2020年,县公交公司投入车辆 140辆,运营里程完成率 128.62%,年度运营人次 178.3万人次。新能源车辆占比达到 100%,总体运营情况良好,居民满意度较高。

但该项目车辆利用率不高,以里程同为27公里的10号线和4号线为样本,4号线平均每车每天运营170公里、每日安排6班次,10号线平均每车130公里、每日安排4班次;同时本项目的成本核算不够合理,2020年折旧费、保险费多计入成本538.92万元,招标费、招待费等费用与运营无关;公交服务创新效益不明显。

四、经验与问题

(一) 主要经验及做法

1.支付系统优化升级,适应发展新形势

为适应范县县城建设发展需要,及时跟进居民形成的移动支付惯性和"路径依赖",公交公司与相关技术部门在平台、技术、创新运营等方面合作,构建了"互联网+智慧交通"运营体系,采用"掌上公交"APP、云支付、支付宝扫码购票乘车付款方式后,居民享受扫码乘坐公交的快捷度进一步提升。

2.新能源车辆推广力度大,提前完成双百目标

县公交公司先试先行,积极推行新能源汽车推广应用及产业化发展实施方案,截至2020年底,所有车辆均为纯电动公交车,提前完成了百分百纯电动、百分百空调车的目标任务,公交车辆档次得到大幅提升,居民出行环境持续向好。

(二) 存在的问题

行业主管层面:

1.成本规制办法部分条款不清晰,未及时更新标准值

目前的成本规制办法是在 2016 年制定的,从政策层面保障了城乡公交的社会公益性。但部分条款内容界定不清,企业在操作时容易混淆,不利于对该部分金额的正确核算。例如:成本规制办法第六条(二)规定,根据现有车辆使用实际,在实际消耗的 5%上下范围内据实计入规制成本,未明确是按照实际消耗量及规制单价计入,还是按照实际发生金额计入。规制办法第六条(十六)规定的其他费用,未明确范围,导致企业发生的业务招待费也计入成本规制范围内。

2.主管部门履职不到位, 日常监督缺失

县交通局作为行业主管部门,对专项资金的使用、行业服务进行监督管理。但调研中发现,县交通局并未对县公交公司的实际运营情况进行考核,表现在三方面。一是根据特许经营协议,县交通局应以定期检查与不定期抽查的方式对乙方的运营数据给予核实,确保运营数据的真实性有效性。但实际访谈中了解到,县公交公司因车载 GPS 的失灵,导致车辆运营里程数据不准确、运营无数有误;二是要求县公交公司应每月汇总车辆调度信息、运营信息、耗能情况,实际情况是县公交公司车辆日志、排班信息并未进行存档报送;三是关键的乘客需求及满意度均未进行调查,不利于对公交服务质量的进一步提升和考核。

运营单位层面:

1.财务管理制度不够完善,运营成本与规制成本不一致 在实地调研企业财务数据、现场勘察及访谈过程中了解 到,县公交公司会计核算体系和成本规制体系不同,无法将 成本核算细化至单车,且公交行业数据多而杂,在财务数据 合并分析过程中,容易产生误差,不利于对单项成本的控制 和考核。评价过程发现,账面计算有两处与规制要求取值方 式不一致,根据账面固定资产购置,140辆车价值为3951.33 万元,2020年车辆折旧费为635.38万元,账面计入成本折旧 费为773.98万元。折旧费与轮胎费应按规制要求计入成本, 招待费和差旅费不应计入成本,保险费合理性不够。

2.公交运营车辆等资产利用程度不高

评价小组从 48 条线路中选择运营的 21(1 号线-21 号线) 条线路,依据设备记录的运营里程、线路拥有车辆数等数据 计算,车辆日利用率最低是 13 号线,为 23%,平均车辆利用 率为 64%。

3.档案保存完整性不足,台账管理有待加强

评价过程发现,县公交公司无法提供2019年-2020年度排班表,档案缺失,不利于县交通局对其进行监管,导致审计资料不足,审计工作难以开展。

五、评价结论

评价认为,范县城乡公交运营补贴项目设立依据充分、项目总体运营情况良好、项目效益较明显。通过该项目的实施,解决了老百姓出行"最后一公里"的需求。但该项目的补贴方式、补贴标准不够合理。

运用评价组设计并经过被评价单位、委托方同意的评价 指标体系及评分标准,该项目绩效评价总得分为 80.1 分,按 照绩效评级标准,评价等级为"良"。

六、有关建议

(一)建议主管部门对公交运营补贴开展专项审计及满 意度调查

建议在安排补贴预算资金时,委托专业的第三方机构对县公交公司自承接该项委托以来的实际运营情况进行专项审计,并结合范县实际情况规制定额形成较为合理的收入及成本构成,提高预算资金的合理性和准确性。同时,通过满意度测评等方式,及时收集居民群众的反馈意见,有效提高公交服务质量水平。

(二) 完善办法, 增强成本规制的约束力

建议主管部门对目前试运行的成本规制办法进行修改完善,明确成本费用中的约束性指标(如"其他费用"的构成和比例);建议资金使用单位加强对单位成本的核算,按照规制办法设置相应的成本科目,分月份、季度、半年、年度等时间段进行监控,充分发挥财政资金的效用。

(三)强化组织领导,落实主体责任

建议县交通局会同县财政局,对公交企业成本与收入审计工作制度化,深入研究对公交运营及财政投入的监管办法。落实预算主体和监管主体的责任,同时结合居民出行需求对公交线路进行优化调整,提高居民群众出行便利度。

(四) 完善管理机制, 加强日常管理

建议县公交公司在财务方面,根据县交通局制定的规制成本进行单独核算,可将成本细化至单车。管理方面,台账由专人进行监管,及时存档,台账内容完整、记录方式规范、数据齐全,能够全面反映项目开展过程,便于查询、审计。

七、其他建议

随着经济社会的发展,社会公众的消费理念、消费内容和消费层次不断升级,人民群众的出行结构、出行需求和出行方式发生深刻变化,对城乡公共交通的便捷程度、出行的舒适程度以及安全保障水平等服务品质要求不断提高。要进一步加强供给侧结构性改革,优化供给结构,着力提高服务供给侧的质量和效率,提升服务针对性和精准性,实现量质并举、全面发展。

建议政府在设立公交补贴制度时,综合考虑社会可承受能力、公共财政能力、城乡公交运营成本、企业可持续发展等因素,建立并完善城乡公交成本票价制度和票价动态调节机制。建立健全考核管理方案,使公交服务质量考评和政府补贴有机结合,真正做到公交"投入-产出"的合理控制,提高财政资金使用效率。

建议县交通局等行业主管部门,科学建立公交运营成本标准,合理界定公交行业各项运营成本范围,明确公交企业的政策性亏损与经营性亏损。同时,加强公交公司成本控制力度,提升降本增效积极性,实现平衡公交行业企业化运营与公交服务准公共产品的双重特性,兼顾财政的承受能力和公交企业的可持续发展。

建议公共交通行业主管部门,坚持在以需求为导向的公交体系架构下,创新公交运营模式。在未来依托云计算、大数据、5G应用等,在时间上、空间上优化客流与运力的精准调度,以市场需求为基础,实现公交的智能化、网联化、共享化。